MÁSODIK NEKIFUTÁS!

A BELPOLITIKAI SZAKOSZTÁLY TISZTÚJÍTÁSÁT 2018. február 20-án, kedden 17 és 19 óra között

a MÚOSZ székházában, a RÁTH teremben kíséreljük meg.
Az ülést Vince Mátyás vezeti!
Jelöltek:

alelnökök: Lukácsi Bálint / Hauser Antal

elnök: Enyedi Nagy Mihály

A szakosztály újjáalapítását csak akkor tartjuk meg a jelzett helyen és időben, ha legalább 15 MÚOSZ-tag előzetesen és írásban jelzi részvételi szándékát!
Kérjük a részvételi szándékot legkésőbb február 16-ig Fülep Gabriella számára, a fulep.gabriella@muosz.hu címen jelezni. 
TOVÁBBI JELÖLÉSEK IS EZÚTON TEHETŐK! A NÉVSORT ISMÉT MELLÉKELJÜK!
                   RÉSZLETEK:     

                                              Tisztelt Tagtársak!
A valóban túlterhelt időszakban, december 19-én tartott – leginkább előkészítő ülésnek tekinthető – találkozón nyolc szakosztálytag jelent meg. Mivel a tisztújításhoz „szabályzatilag és jegyzőkönyvileg” tíz ember részvétele kell, úgy döntöttünk, hogy az események megszépítéséről lemondunk.

Viszont kialakult egy jó beszélgetés, összeállt egy szakosztályi program, és jelöltek is akadtak. Mindezzel sikerült megteremteni a kedvezőbb időpontban és előre látható tartalommal megtartható eredményes tisztújítás előfeltételeit.

Kérem, találkozzunk 20-án, jelezzétek előre a részvételeteket, tegyetek további jelöléseket, s vitassuk meg a magyar belpolitikai újságírás, a sajtókamara, a MÚOSZ megújítása kérdésköreit.
Személyes kiegészítés:   

Barátaim!  

Tagadhatatlanul elbizonytalanodtam, s nem a nyolc fő miatt. Nem volt jó a nap.

Ez az egész nyamvadt, lógatott-fejű, nyákos és lehúzó melankóliának álcázott megadás, kitérés, kimaradás, oldalt állás, és kapualjból leselkedő halk reménykedés, hogy én esetleg túlélem, ez – az önfeladásban mentem ki majd magam – mentalitás szükségképp mindenkit bekerít. Lengyel László azt mondja: „Aki meg akar élni, behódol.” 

Ezt én nem tudom. Csak, mint volt elnök, kötelességemnek érzem, hogy a mindezzel szemben értékeket felmutató, régebben még elég erősen cselekedni is képes szakosztályi formát megmentsem. Nem magamnak. Szakosztály akkor lesz, ha tájékozódtok, további személyeket hoztok szóba, javasoltok elnöknek és a vezetőségbe, ha eljöttök és részt vesztek a döntésekben. Majd a programokon.

Kerülném itt a lírát, agitálni senki nem kell, mert már nem is lehet. Arra az esetre, ha addigra lenne már Belpolitikai Szakosztály, március 6-ra foglaltam termet, sajtónapi és kamarai indulataink kisütése érdekében.

                                     Barátsággal:                                     
Enyedi  Nagy Mihály

